
A várpalotai szénmedencében egykor itt dolgozó
munkások, fizikai dolgozók, műszaki szakemberek
által a bányászkodás színvonala hazai viszonylatban
mindig az élvonalhoz tartozott. [1] „Hazánkban és
határainkon túl is, számos technikai újdonsággal öreg-
bítették a magyar bányászok szakmai tekintélyét”. [2]
1903-ban brikettgyárat építettek, majd 1928-ban az
ország első ahidráló művét és 1938-ban az ország első
szkip aknáját. Új fejtésmódot vezettek be: a szintes
omlasztásos kamrapillér fejtést. Az új technológia
Korompay Lajos bányaigazgató nevéhez köthető. A
vágathajtást a Schmidt-féle ”művájárral” végezték. A
várpalotai vájáriskolát dr. Kiss László bányatanácsos
kezdeményezésére hívták életre 1935-ben, két évvel a
vonatkozó törvényerejű rendelet megjelenése előtt,
mely kötelezővé tette a vájároktatást; általa 1935. XII.
1-én 28 segédvájár az ország első szakmai képesítést
nyert „Vájárbizonyítványát” vehette át Albert Fe -
renc bányahatósági főtanácsostól. [3] Kikísérle tez-
ték és üzemszerűen alkalmazták a második szelet
művelésére alkalmas technológiát. [1] Az utóbbi
technológiai siker Buzási János bányamérnök nevé-
hez fűződik. Munkásságát a Kossuth-díj III. fokozat
elismeréssel illették. A termelékenység növeléséhez,
a fajlagos anyagfelhasználás és a nehéz fizikai
munka csökkentéséhez jelentősen hozzájárult a vár-
palotai körülményekhez alakított saját tervezésű és
gyártású pajzsbiztosító elemek általános alkalmazá-
sa. [1] Kiemelkedő szerepe volt ebben Martinkó
Mátyás igazgatónak és feltalálónak. A Magyar
Szénbá nyá szati Tröszt 1976-77 folyamán a pajzster-
vezés, -gyártás és -értékesítés profilgazdájának a
Várpalotai Szénbányákat jelölte ki. [1] A biztonsá-
gos termelőmunkát jelentősen segítette a korszerű
szállítás, a saját tervezésű és gyártású diszpécserköz-
pontok, valamint a hangos telefonrendszer létreho-
zása, működtetése. [1]

Mindezek az értékek tudatunkban, hagyománya-
inkban, anekdotáinkban, tapasztalatainkban megma-
radtak. Így az 1906-ban megalakult „Jó Szerencsét
Olvasókör”, melyet a várpalotai bányamunkásság
kultúra iránti igénye hozott létre. 1931-ben Ko -
rompay igazgató így méltatja bányászait.”…mi sem
bizonyítja jobban a kollektív szelleműket, mint az a
lelkesedéssel fűtött igyekezet és törekvés, mellyel
kultúrotthonát, a JÓSZERENCSÉT OLVASÓKÖR
nagytermét felépítette.” [3] Elevenen élnek azok a

sikerek, melyeket sok évtizedes múlttal rendelkező
amatőr művészeti csoportjaink elértek. A 97 éve ala-
kult Várpalotai Bányász Kórus 2001-ben „Hang ver -
senykórus cum laude” minősítést, 2012-ben Veszprém
Megye Érdemrendje kitüntetést érdemelt ki.” [3] A
Bányász Fúvószenekart, a másik nagy hagyománnyal
rendelkező együttesünket 1989-ben ismételt aranydip-
lomával, 1999-ben Veszprém megye Pro Comitatu-díj
és 2009-ben MSZOSZ-díj elismerésben részesítették.
[4] Büszkék vagyunk arra, hogy jelenleg is működ-
nek. A 90 éve alapított Várpalotai Bányász Sportkört
ez évben kiemelt figyelem kíséri. Múze umunk létesí-
tését – mely 2007-től a Gr. Sztáray Antal Bányászat-
történeti Gyűjtemény nevet viseli – 1975-ben határoz-
ták el. Elhelyezésére a Thury vár délnyugati szárnyá-
nak egy helyreállított részében ke rült sor. Az egykori
romos várrész műemléki helyreállítását a Várpalotai
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Bányászhagyományok ápolása Várpalotán

PETROVICS LÁSZLÓ tanár, népművelő, szaküzemgaszdász 

Bányásznapi meghívó 2013

A cikk bemutatja, hogyan őrzik a hagyományápoló szer-
vezetek Várpalotán a település bányász múltjának értékeit,
és hogyan emlékeznek meg azokról.
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Szénbányák Vegyesüzem dolgozói végezték a Mű -
emléki Felügyelőség megelégedésére. Az építési költ-
ség fedezetét a Magyar Szénbányászati Tröszt, a Vár-
palotai Városi Tanács, a Veszprém Megyei Múzeum
Igazgatóság és a Várpalotai Szénbányák biztosították.
[3] Az intézmény 1976. szeptember 4-én, a XXVI.
Magyar Bányásznap Országos rendezvénysorozat
részeként, ünnepélyes külsőségek között megnyitotta
kapuit. [5]

Évtizedekben mérhető hagyományként a helyi
szeptemberi bányásznapok egyik színhelye. Leg -
utóbb, a múlt év novemberében a gyűjtemény kiállító-
termeiben emlékeztünk a palotai szénlelés kezdetére
bensőséges légkörben, a Városszépítő és -védő Egye -
sülettel közös szervezésben.

A hagyományápolás mindkét civil szervezetnek
kiemelt feladata. Ezért is tartottuk fontosnak a megem-
lékezést. A felvezető gondolataiból megtudhattuk,
hogy a szénlelés helyét pontosan nem tudjuk. Annyi
azonban bizonyos, hogy Sztáray gróf kastélyparkjá-
nak keleti oldalán, a mai Nepomuki Szent János Ka to -
likus Iskola közelében leltek rá először erre az ásvány-
kincsre. A valószínűsíthető szénmező fekvésének pon-
tosabb meghatározására a földbirtokos Sztáray a MTA
egyik kiválóságát, Hantken Miksa geológust, paleonto-
lógust, egyetemi tanárt is felkérte, aki a helyszínt fel-
keresve – 1887-ben készült tanulmányában – számolt
be. A szénlelés helyének fontosságát Singer Ábrahám
Várpalota főrabbija is méltatta Palota vá ros története c.
tanulmányában. Faller Jenő bányamérnök, hely -
történetkutató is behatóan foglalkozott a témával. [5]

Lakótelepeink, kolóniáink mindegyike magán vi -
seli a kor építészeti stílusjegyeit és az ott élők emléke-
zetét, ami e szakmához kötődik. Néhány épület hom-
lokzatán bányászjelvény is látható. A bányavállalatok
lehetőségeik függvényében igyekeztek segíteni dolgo-
zóik lakáshoz juttatását. Például: 1910-ben Antal

bánya közelében, majorsági épület átalakításával, amit
1923-tól megismételtek, így több munkáscsalád került
valamivel jobb körülmények közé. Az évtizedben 120
db egy szo ba-konyhás bá nyászlakás létesült. [5] Nagy -
sza bású program keretében ebben az időszakban, Al -
só- és Felső-Inkám, Külső- és Felső-Major, Kálvária
domb, valamint Szabó és Fanni telep beépítése követ-
te a sort. 1935-1940 között Kiss Tamás adataiból idéz-
ve összesen 60 db kétszobás lakás épült. Megtud hat -
juk általa, hogy ezek voltak akkor a legcsinosabb, leg-
kedvesebb megjelenésű épületek Várpalotán. [5] A
bá nyaüzem beruházásában 1949-ben a mai Rákóczi-
telepen 122 db földszintes új, az akkori viszonyoknak
megfelelő kertes lakás átadására került sor. Az inotai
lakótelepen ugyancsak megépült 69 kertes családi
ház. 1988-ig ez a folyamatosság biztosított volt. Ösz -
szes ségében a vá ros lakásállománya a bánya ez irányú
törekvései eredményeként 2000 lakással gyarapodott!
Úgy gondoltuk, a szénbányászat leépülésével, majd
megszűnésével emléktáblák és emlékhelyek állításá-
val, múltidézéssel az örökséget ebben a formában is
ápoljuk. Hir detjük és te szünk is érte, ön kéntesen, térí-
tésmentesen, sok esetben adakozással, hittel és lelke-
sedéssel. Meg emlékezéssel egybekötve emléktáblával
láttuk el a Kálvária kolónia egyik, az egykori munkás-
szálló, majd vállalati központ, és a Jó szerencsét Ol va -
sókör épületét. Emlék jelet állítottunk a Rákóczi-tele-
pen. [2] A bányaszerencsétlenségben elhunytak tiszte-
letére emlékfalat létesítettünk a Thury várban, a bá -
nyá szat történeti gyűjtemény első, ún. fogadótermében.

Kezdeményezői és folytatói vagyunk a Múzeumok
Éjszakája várpalotai eseményeinek immár több éve.
Jelentős számú – alkalmanként több száz – érdeklődőt
fo gadtunk estétől éjszakába nyúlóan, akik helyi,
megyei és tágabb környezetünkből látogatnak Vár -
palotára a hangulatos és rendhagyó eseményre. A
Thury várban található a gr. Sztáray Antalról elnevezett
bányászattörténeti gyűjtemény. Programkínálatunkat
évente változó témakörökkel, előadásokkal és előadók-
kal színesítjük. [6] A rendezvényeket a késő esti órák-
ban bányász anekdoták, humoros történetek felidézésé-
vel zárjuk.

Az előadások és látnivalók közepette az érdeklő-
dők megismerkedhettek a bányászviselettel, munkaru-
házattal és egyenruhával. Egyik kollégánk egykori
föld alatti villanyszerelő korhű öltözetével számos
érdeklődőt kíváncsivá tett. Az önkéntes hölgyek, a
nyugdíjas klub és a szakszervezet tagjai pedig hagy-
más és paprikás zsíros kenyeret kínáltak, emlékeztet-
ve az egykori bányászszendvicsre. A finom falatokat a
beérkezők nem egy esetben repeta fogyasztásával
díjazták.

A vállalkozó szelleműek pedig a Városszépítő
Egyesület tagjainak csoportja gondozásában összeállí-
tott szellemi totót böngészhették és válaszolhatták
meg. A helyszínen, helytörténeti bányászkötetek be -
mu tatása mellett, vásárlási lehetőséget is biztosítunk
az érdeklődők számára. 

A felsoroltak jó alkalmak arra, hogy régi munka-

A 140 éves rendezvény meghívója
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társak találkozzanak, felidézzék az elmúlt évtizedek
emlékeit. Jó alkalom arra is, hogy a ma élők ne feled-
jék egy ősi szakma helyi tanúságtevőit, mindazokat,
akik nyomot hagytak a város fennmaradásában.

Sajnos, az ez évi tervezett Múzeumok Éjszakája
rendezvényünk elmarad. A gyűjteményt befogadó in -
téz mény június 23-án nem tudja biztosítani a látogatást.

Az egyesület megalakulásának évtizedére kiad-
ványt is megjelentettünk. Benne megőriztük és az utó-
korra hagyományoztuk a bányászhagyományokkal
foglalkozók számára a helyi közművelődés és kultúra-
közvetítés eseményeit. Olyan időszakban, az 1990-es
években, amikor „a kialakult gyakorlat szerinti támo-
gatási összegek szinten tartására is kevés volt az
esély”. [3] Azonban az intézményben folytatott sike-
res kutató, feltáró és megjeleníthető bányászhagyomá-
nyokat is magába foglaló kezdeményezések, átörökít-
ve a mai napig is egyesületünk tevékenységében mar-
kánsan jelen vannak. Emlékezetesek sokunk számára
Faller Jenő [7], Korompay Lajos [8] és az SII. akna
üzembe helyezése [9] tiszteletére szervezett évfordu-
lós megemlékezések, kiállítások, melyeket a szakma
igen nagyra becsült.

Rangos eseménnyé vált a Jó szerencsét! köszöntés
BDSZ és OMBKE által szervezett [3] évenkénti
ünneplése, immár 24 éve. Helyszínül az 1958-ban
átadott névazonos intézmény szolgál. Ehhez a feladat-
hoz egyesületünk tagjai ötletekkel, segítséggel, javas-
latokkal eredményesen hozzájárultak. [11]

Pénzügyi forrásokban és eszközállományban
nem bővelkedünk. Ezért permanensen keressük az
együttműködés szálait más szervezetekkel és ter-
mészetes személyekkel is. Eredményes kapcsola-
tunk a várpalotai Bányász Nyugdíjas Szak -
szervezettel és Klubbal, valamint a Rákóczi-telepi
Baráti Körrel. Jó partneri vi szonyt ápolunk
Várpalota Város Önkormányzati képviselő-testüle-
tével. Támogatá suk kal segítséget ad nak részünkre.
Az országos feladatkörű Bányász Kultu rá lis Szö -
vetséghez is tartozunk, remélve, hogy igyekeze-
tünk, elhívatottságunk hozzájárulhat fennmaradá-
sához.  

Mindezek az események a média érdeklődését
is felkeltik. Így általuk széles nyilvánosságot nyer-
nek. A visszajelzések megerősítik további munkás-
ságunkat.

2017-ben megalakulásunk 20 éves jubileumát
ünnepelhettük. Gazdag programkínálatunkból a
legfontosabbakat megosztom az olvasókkal. [12]

A Jó Szerencsét! köszöntés elfogadásának 124.
évfordulója alkalmából egyesületünk tagjai hozzá-
járulnak az országos hatókörű, aktuális szakmai
témaköröket feldolgozó konferencia sikeres meg-
tartásához és az azt követő koszorúzáshoz, baráti
találkozóhoz.

A várpalotai szénbányák egyik jelentős aknája
volt az SII. bánya. Termelő tevékenységet 1957-
1996 között folytatott. A 60. évforduló alkalmából
megemlékezéssel, fotókiállítással és emléktábla

állítással méltatjuk működését. 
A Múzeumok Éjszakája országos rendezvénysoro-

zathoz kapcsolódunk hagyományosan, amikor bemu-
tatjuk a helyi gr. Sztáray Antalról elnevezett bányá-
szattörténeti gyűjteményünket tárlatvezetésekkel, elő-
adásokkal, interaktív programokkal. 

A 67. bányásznapi megemlékezést koszorúzással,
kiállítással, helyi bányász amatőr művészeti együtte-
sek közreműködésével és baráti találkozóval, a város
bányász hagyományápoló civil szervezeteinek közös
szervezésében végeztük. 

Könyvbemutatót is tartottunk az egyesület megala-
kulásának 20 éves évfordulója alkalmából Buda pes -
ten, az Országos Bányász Kulturális Szövetséggel
közös szervezésben a BDSZ és az OMBKE segítő
hozzájárulásával.

Az egyesület jubileumi közgyűlését helytörténeti
előadásokkal és a jubileum alkalmából megjelent
„Örökségünk” c. kö tetünk bemutatásával méltattuk. A
kötet folytatása az „Egyesületünk évtizede, 1997-
2007” címmel megjelent forrásmunkánknak. 

A hagyományos Borbála-napi megemlékezést és
szentmisét közös rendezvényen a helyi tüzérek és épí-
tők civil szervezeteivel szerveztük. 

Az eseményen bemutattuk az 1932-ben bántai
homokkőből készített Szt. Borbálát ábrázoló szobrocs-
ka restaurált változatát.

A fenti írásból remélhetőleg kiderül, munkánk
mérhető, értékelhető. A hagyományápolást következe-
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tesen folytatjuk. Szeretnénk elérni és megalapozni
folyamatosságunkat a következő évtizedekre is. Leg -
főképpen azért, hogy évtizedek múlva is legyen össze-
tartó erőnk, és tagjaink találkozóinkon Jó Szerencsét!
köszöntéssel üdvözöljék egymást.
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PETROVICS LÁSZLÓ történelem- népművelés szakos tanár, szaküzemgazdász, kulturális menedzser. 1973-1980
tanár, 1980-tól közművelődési koordinátor, 1987-től a Jó szerencsét Művelődési Központ igazgatója, 2000-2010-ig
a Faller Jenő Szakképző Iskola és Kollégium tanára Várpalotán. Munkaköreiben és azon kívül is a civilszféra aktív
tagja és támogatója, Városszépítő Egyesület valamint a Bányászhagyományok Ápolásáért Egyesület alapítója, utób-
binak kezdettől elnökhelyettese. 
A város- és a helyi bányászattörténet kutatója és a kutatások támogatója, számos cikk, kiadvány szerzője, ill.
szerkesztője, kulturális és hagyományápoló rendezvények szervezője, előadója.

Tatabányai könyvbemutató

A Szabadtéri Bányászati Múzeum
Alapítvány a Tata bá nyai Múzeummal
közösen könyvsorozattal idézi meg a
tatai medence szénbányászatának tör-
ténetét.

A 2018. április 17-én tartott
könyvbemutatón Balogh Csaba, az
alapítvány kuratóriumi elnöke – a
könyv kiadója – elöljáróban kifejtette,
hogy a XV-ös akna a tatai medence
szénbányászatának egyik jelentős ak -
na üzeme volt, amelyet 1942-ben léte-
sített a MÁK Rt. A régi üzem területén
1988-ban nyílt meg a Szabadtéri
Bányászati Múzeum, és ennek történe-
tét mutatja be a kiadvány. 

A könyv első részében Balogh
Csaba tanulmányában a bányaüzem működését mutatja be,
a bányatelek geológiájától, a feltárásoktól az üzemépület
kialakításáig, a lejtősakna műszaki jellemzőiig, a bányave-
szélyekig. 

A könyvben érdekes tanulmányt írt a múzeum, illetve a
skanzen kialakításáról Fűrészné Molnár Anikó, a múzeum
nyugalmazott igazgatója. Ebben a kötetrészben az 1987-ben
betömedékelt XV-ös függőakna környezetében, aknaudva-
rán a bányaüzem felszíni létesítményeinek felhasználásával
kialakított bányászati múzeummá, majd az aknaudvarhoz
kapcsolódó – a régi bányászkolóniák hangulatát idéző –

Ipari Skanzenné alakítás folyamata
olvasható. 

Kiss Vendel történész, muzeoló-
gus, a kötet szerkesztője, a Tata bá -
nyai Múzeum igazgatóhelyettese
gyűjtötte össze azokat a visszaemlé-
kezéseket, amelyek felidézték a bá -
nyász múltat ebben a bányaüzemben.
A sor a XV-ös akna telepítését irányí-
tó, a medence nyugati felének szénte-
lepét megtaláló dr. Mohi Rezső bá -
nyamérnök memoárjával kezdődik,
de olvashatók a kötetben Monos Ru -
dolf bányafőmérnök, Hlogyik István
bányakovács, Fenyvesi János bizton-
sági aknász, Mokánszki Béla bánya-
gépészmérnök, Drotár István, Ba-
logh Csaba, Magyar Anna egykori
üzemi dolgozók visszaemlékezései is. 

Az 500 példányban készült kiadványt – a Tatabányai
Múzeum fotóarchívumából – Dallos István fotóművész
által válogatott korabeli képek, dokumentumok színesítik. 

A „Jó szerencsét! Emlékévben” a XV-ös aknai szénter-
melés megkezdésének 75. évfordulóján a Szabadtéri
Bányászati Múzeum Alapítvány – Tatabánya Megyei Jogú
Város pályázati támogatásával – ezzel a kiadvánnyal emlé-
kezett a nagy múltú „Öreg XV-ös akna” történetére,
Bányászati és Ipari Skanzenné való fejlődésére.

Balogh Csaba
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